
2017~2018年10月深圳南山外国语学校初中部初…

一、第I卷（选择题）

二、选择题（每小题3分，共36分）

答案

解析

标注

A. B. C. D.

如图是由棱长为 的正方体搭成的某几何体三视图，则图中棱长为 的正方体的个数是（ ）．1

B

由俯视图易得最底层有 个正方体，第二层有 个正方体，

那么共有 个正方体组成．

几何图形初步

几何图形

三视图

题型：三视图计数或计算

答案

解析

A. 菱形 B. 矩形 C. 正方形 D. 等腰梯形

顺次连结矩形四边中点所得的四边形一定是（ ）．2

A
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标注

连接 ， ，

在 中，

∵ ， ，

∴ ，

同理 ， ，

，

又∵在矩形 中， ，

∴ ，

∴四边形 为菱形，

故选： ．

四边形

特殊四边形

菱形

题型：菱形的判定-从四边形

答案

解析

标注

A. 是整式 B. 是一元一次方程

C. 是一元二次方

程

D. 是二次方根

下列命题不正确的是（ ）．3

C

、 是单独的一个竖，是整式，故本选项正确；

、 是一元二次方程，故本选项正确；

、 ，即 ， ，是一元一次方程，

故本选项错误；

、 是二次根；故本选项正确；

方程与不等式
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一元二次方程

一元二次方程的基础

题型：判断一元二次方程

答案

解析

标注

A. B. C. D.

解一元二次方程 ，用配方法可变形为（ ）．4

D

，

即 ．

方程与不等式

一元二次方程

解一元二次方程

题型：配方法

答案

A. B.

C. D.

如图，已知 是 中的边 上的一点， ， 的平分线交边 于 ，

交 于 ，那么下列结论中错误的是（ ）．

5

A
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解析

标注

，

，

，故 正确．

平分 ，

，

，故 正确．

，

，

．故 正确．

而不能证明 ，故 错误．

故选 ．

三角形

相似三角形

相似三角形基础

题型：相似三角形的性质与判定综合

答案

解析

标注

A. B. C. D.

若关于 的方程 有两个相等的实数根，则 的值为（ ）．6

C

∵一元二次方程有两个相等的实数根，

∴ ，

解得 ．

方程与不等式

一元二次方程

根的判别式

题型：由一元二次方程根的情况确定参数
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答案

解析

标注

A. B. C. D.

某校学生小明每天骑自行车上学时都要经过一个十字路口，该十字路口有红、黄、绿三色交通信

号灯，他在路口遇到红灯的概率为 ，遇到黄灯的概率为 ，那么他遇到绿灯的概率为（ ）．

7

D

∵经过一个十字路口，共有红、黄、绿三色交通信号灯，

∴在路口遇到红灯、黄灯、绿灯的概率之和是 ，

∵在路口遇到红灯的概率为 ，遇到黄灯的概率为 ，

∴遇到绿灯的概率为 ．

统计与概率

概率

题型：概率计算公式

答案

解析

A. B. C. D.

如图，在矩形 中， ， ，将 沿对角线 翻折，点 落在点

处， 交 于点 ，则线段 的长为（ ）．

8

B

根据题意易证 ，

设 ，则 ，

在 中，根据勾股定理得 ，

解方程得 ，

即 ．
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标注 几何变换

对称

对称问题

题型：翻折问题与勾股定理

答案

解析

标注

为执行“均衡教育”政策，某县 年投入教育经费 万元，预计到 年底三年累计投入

亿元．若每年投入教育经费的年平均增长百分率为 ，则下列方程正确的是（ ）．

A.

B.

C.

D.

9

D

依题意得 年投入 ， 年投入 ，

∴ ．

方程与不等式

一元二次方程

一元二次方程与实际问题

题型：增长率问题

答案

A. B. C. D.

将矩形纸片 按如图所示的方式折叠，恰好得到菱形 ．若 ，则菱形

的面积为（ ）．

10

C
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解析

标注

∵ 为菱形，

∴ ，

由折叠的性质可知，

，

又 ，

∴ ，

在 中， ，又 ，

，

∴ ， ，

∴ ，

∴菱形面积为 ．

四边形

特殊四边形

菱形

题型：菱形的性质

答案

解析

A. B. C. D.

如图，在矩形 中， ， ，点 是 的中点， 为 边上一点，且

，连结 ， 为 的中点，连结 ， ．若 ，则 的长为（

）．

11

B

设 ，则 ，

∵ ，

∴ ，
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标注

∴ ，

∵ ，

∴ ，

∵ ，

∴ ，

∴ ，

∴ ，

解得 或 （舍弃），

当 时， ， ， ，

∴ ，

∵ ，

∴ ，

∴ ，

故选 ．

三角形

相似三角形

相似三角形基础

题型：相似三角形的性质与判定综合

如图，已知正方形 的边长为 ， 是边 上的动点， 交 于点 ，垂足为点

，连接 ，下列说法：① ．② ．③点 运动的路径长为 ．④ 的最

小值 ．其中正确的说法有（ ）个．

12
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答案

解析

A. B. C. D.

C

∵在正方形 中， ，

∴ 保持 不变，

∴ 点的轨迹是以 中点 为圆心， 为半径的圆弧，

∴当 移动到与 重合时， 点和 点重合，此时 点为 中点，

∴ ，故①错误．

∵ ，

∴ ，

∵ ，

∴ ，

在 和 中，

，

∴ ≌ ，

∴故②正确．

∵当 点运动到 点时停止，

∴点 运动的轨迹为 圆，

圆弧的长 ，故③错误．

由于 和 的长度是一定的，因此当 、 、 在同一条直线上时， 取最小值，

，

的最小值为 ，故④正确．

综上所述，正确的结论有②④．
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标注 四边形

特殊四边形

正方形

题型：正方形的性质

三、第II卷（非选择题）

四、填空题（本大题共4小题，每题3分，共12分）

答案

解析

标注

已知 是方程 的解，则 的值是 ．13

将 代入 中得， ，∴ ．

方程与不等式

一元一次方程

含参一元一次方程

答案

解析

若 ，则 的值为 ．14
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标注

由 ，得 ．

则 ，

故答案为： ．

式

分式

分式化简求值

题型：分式条件化简求值

答案

解析

标注

在一个不透明的口袋中装有 个红球和 个白球，他们除颜色外其他完全相同，任意摸出一个球是

白球的概率为 ．

15

任意摸出一个球是白球的概率为摸出一个球是白球的概率为 ．

统计与概率

概率

题型：概率计算公式

答案

如图，在矩形 中， ， ，点 为射线 上一个动点，把 沿直线

折叠，当点 的对应点 刚好落在线段 的垂直平分线上时，则 的长为 ．

16

或
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解析 分两种情况讨论：①当点 在矩形内部时，

如下左图，连接 ，

∵点 在 的垂直平分线上，

∴ ，

∵ ，由勾股定理得 ，

∴ ，

设 为 ，

∴ ， ，

在 中，由勾股定理得： ，

∴ ，即 的长为 ；

②当点 在矩形外部时，如下右图，

连接 ，同①的方法可得 ，

∴ ，

设 为 ，

∴ ， ，

在 中，由勾股定理得： ，

∴ ，即 的长为 ．
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标注

综上所述，点 刚好落在线段 的垂直平分线上时， 的长为 或 ．

几何变换

对称

对称问题

题型：翻折问题与勾股定理

五、解答题（共7题，共52分）

答案

解析

标注

计算： ．17

．

原式 ．

数

实数

实数运算

题型：实数基础运算

答案

解析

标注

用适当的方法解方程： ．18

， ．

，

，

， ．

方程与不等式

一元二次方程

解一元二次方程
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题型：配方法

答案

解析

标注

先化简，再求值： ，其中 ．19

．

原式 ，

把 代入，原式 ．

式

分式

分式化简求值

题型：直接代入数值求值

答案

某中学采用随机的方式对学生掌握安全知识的情况进行测评，并按成绩高低分成优、良、中、差

四个等级进行统计，绘制了下面两幅尚不完整的统计图．请根据有关信息解答：

人数

优 良 中 差 等级

学生的安全知识的掌握情况
条形统计图

优

良

中

差

学生的安全知识的掌握情况

扇形统计图

接受测评的学生共有 人，扇形统计图中“优”部分所对应扇形的圆心角为 ，

并补全条形统计图．

（1）

若该校共有学生 人，请估计该校对安全知识达到“良”程度的人数．（2）

测评成绩前五名的学生恰好 个女生和 个男生，现从中随机抽取 人参加市安全知识竞

赛，请用树状图或列表法求出抽到 个男生和 个女生的概率．

（3）

20

（1） （2）（1）
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解析

人．（2）

抽到 个男生和 个女生的概率为 ．（3）

接受测评的学生数为 （人），

“优”部分所对应扇形的圆心角为： ；

达到“良”程度的人数为： （人），条形统计图如图所

示：

人数

优 良 中 差 等级

学生的安全知识的掌握情况
条形统计图

故答案为： ， ．

（1）

该校对安全知识达到“良”程度的人数： （人）．（2）

方法一：列表如下：

女 女 女 男 男

女 女 女 女 女 男 女 男 女

女 女 女 女 女 男 女 男 女

女 女 女 女 女 男 女 男 女

男 女 男 女 男 女 男 男 男

男 女 男 女 男 女 男 男 男

所有等可能的结果为 种，其中抽到一男一女的为 种 ，

所以 （抽到 男 女） ．

方法二：画树状图如下：

（3）
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标注

女 女 女女女 女女

女女

女

女 男

男 男 男男男男 男男

男

女 女女 女

开始

所有等可能的结果为 种，其中抽到一男一女的为 种，

所以 （抽到 男 女） ．

统计与概率

数据的收集、整理与描述

题型：统计图综合

答案

解析

已知：如图，在 中， ， 为边 上一点，以 、 为邻边作平行四边形

，连接 、 ．

求证： ≌ ．（1）

当点 在什么位置时，四边形 是矩形，请说明理由．（2）

21

证明见解析．（1）

点 为 中点时，四边形 是矩形．（2）

∵四边形 是平行四边形，

∴ ， ；∴

；

又∵ ，

∴ ， ，

∴ ；

（1）
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标注

∵在 和 中，

，

∴ ≌ ．

若点 为 中点，则 ．

∵四边形 是平行四边形，

∴ ， ，

∴ ；

又∵ ，

∴ ，

∴四边形 是平行四边形；

在 中， ， ，

∴ ，

∴ ，

∴平行四边形 是矩形．

（2）

三角形

全等三角形

全等形判定

题型：SAS

某童装专卖店在销售中发现，一款童装每件进价为 元，销售价为 元时，每天可售出 件，

为了迎接“十一”国庆节，商店决定采取适当的降价措施，以扩大销售量，增加利润，经市场调查

发现，如果每件童装降价 元，那么平均可多售出 件．

设每件童装降价 元时，每天可销售 件，每件盈利 元．（用 的代数式表

示）

（1）

每件童装降价多少元时，平均每天赢利 元．（2）

要想平均每天赢利 元，可能吗？请说明理由．（3）

22
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答案

解析

标注

（1） （2）（1）

元或 元．（2）

不可能，理由见解析．（3）

根据题意得：每天可销售 ；每件盈利 ．（1）

根据题意得： ．

解得： ， ．

答：每件童装降价 元或 元时，平均每天赢利 元．

（2）

，

整理得： ，

，

∴方程无解．

答：不可能做到平均每天赢利 元．

（3）

方程与不等式

一元二次方程

一元二次方程与实际问题

题型：一元二次方程利润问题

回答下列问题：

如图 ，锐角 中，分别以 、 为边向外作等边 和等边 ，连

接 、 ，试猜想 与 的大小关系，并说明理由．

图

（1）

如图 ， 中， ， ， ，分别以 、 为

边向外作正方形 和正方形 ，连接 ，求 的长．

（2）

23

第18页(共22页)



答案

解析

图

如图 ，在（2）的条件下，以 为直角边在线段 的左侧作等腰直角 ，求

图

的长．

（3）

．（1）

．（2）

．（3）

∵ ，

∴ ，

又 ， ，

∴ ≌ （ ），

∴ ．

（1）

连接 ，

同（1）易证 ，

∵ 是正方形对角线，

∴ ， ，

∵ ，

∴ ，

又 ，

∴ ，

（2）
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标注

∴ ．

过 作 交 延长线于点 ，

∵ ，

∴ ，

∵ ， ，

∴ ，

同理可证： ≌ （ ），

∴ ．

（3）

三角形

全等三角形

全等形判定

题型：SAS

答案

在四边形 中， ， ， ， ，点

从点 出发，沿折线 方向以 的速度匀速运动；点 从点 出发，沿线段 方向以

的速度匀速运动．已知两点同时出发，当一个点到达终点时，另一点也停止运动，设运动

时间为 （ ）．

求 的长．（1）

当四边形 为平行四边形时，求四边形 的周长．（2）

在点 、 的运动过程中，是否存在某一时刻，使得 的面积为 ？若存在，

请求出所有满足条件的 的值；若不存在，请说明理由．

（3）

24

．（1）

四边形 的周长是 ．（2）

当 或 时， 的面积为 ．（3）
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解析 如图 ，

图

过 作 于 ，

∵在四边形 中， ，

，

∴ ，

∴四边形 是矩形，

∵ ， ，

∴ ， ，

在 中，由勾股定理得： ，

．

（1）

如图 ，

图

当四边形 是平行四边形时， ，

即 ，

解得 ，

此时 ， ，

，

所以 四边形 ；

即四边形 的周长是 ．

（2）

当 在 上时，如图 ，

图

即 ， ，

解得 ；

当 在 上时，如图 ，即 ，

（3）
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标注

图

，

此方程没有实数解；

当 在 上时：

若点 在点 的左侧，如图 ，即 ，

图

，

解得 ．

综上，当 或 时， 的面积为 ．

函数

二次函数

二次函数与几何综合

题型：二次函数与面积
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